

小学生把“栓Q”写进作文

青岛一堂写作课获得全国特等奖 获奖老师谈小学生“网络梗”写作

近日,青岛嘉峪关教育集团成员校青岛嘉峪关学校、青岛宁夏路小学、青岛澳门路小学的老师们与名师工作室成员李根等人一起,在特级教师商德远的带领下,远赴成都参加了由中国语文报刊协会写作教学专业委员会、成都市教育科学研究院共同举办的“2024小学语文学科青年教师写作教学邀请赛”,并荣获特等奖。请跟随记者一起走进商德远名师工作室,走进一堂特殊的写作课,听听特级教师讲述如何应对网络文化侵袭。

写作课“特等奖” 含金量满满

“2024小学语文学科青年教师写作教学邀请赛”围绕“落实课标精神,推动写作教改,展示习作优课,助力教师成长”这一主题展开。来自山东、北京、上海、浙江、江苏、重庆、天津、广东等16个省市的30位优秀教师参加了比赛。商德远名师工作室作为山东省唯一一个名师工作室受邀参赛,名师工作室成员与青岛嘉峪关教育集团成员校名师王冬宇、贺芳等共同进行了课例研磨,最终,青岛嘉峪关学校教师宫岩以五年级习作课《我想对您说》参赛。

青岛嘉峪关学校副书记商德远,曾荣获全国优秀教研员、山东省特级教师、齐鲁名师、青岛拔尖人才等荣誉称号,被聘为教育部优课评审专家、青岛市首批名师工作室主持人等,他带领工作室成员对本次参赛作品进行了指导和助力。《我想对您说》是统编版小学语文五年级上册第六单元的一篇习作。习作要素为用恰当的语言表达自己的看法和感受,把你对他们的说的话写成一封信,用恰当的语言表达自己的心里话,让他们了解你的想法,体会到你的感情。本次习作要正确使用书信格式表达,选择倾诉对象,可以写给父母或者朋友,也可以写给为社会作出贡献的人,学生要用恰当的语言表达自己的心里话,要让对方了解你的想法,体会你的感情。”商德远介绍,大赛中参赛教师要对成都当地的学生进行现场授课,课堂创设了一个贯穿课堂全程的“见字如面”的活动任务情境;学校每年都开展一个“见字如面”的交流活动,邀请家长、老师、学生参与,通过书信表达自己的心里话。今年的“见字如面”活动又要开始了,本期主题是“我想对您说”,邀请五年级的同学们参与其中。

大赛的评审专家们认为,宫岩的课例紧紧围绕课标,把脉学情,诊点准确,通过创设情境,设计任务、活动,运用多种支架进行进阶式指导,学生的表达不断跃升,最终实现了学生有质量地写、有艺术地写、写得更加打动人的目标。经过严格评审,宫岩的课堂最终获得特等奖。

近年来,市南区立足高品质和特色发展,推动区域教育资源均衡优化配置,各教育集团基于共同的发展项目构建共生关系,聚焦育人方式改革,建立互动生成机制,通过课程教学改革、学校文化融合、学生素养提升等项目共创,实现互惠互助,共同提升;利用新型教师发展平台,统筹科研、教研、培训、信息技术,建立“大教研”模



比赛现场参赛教师进行展示。



在商德远名师工作室老师们一起磨课。

式,让团队成员的知识和理念持续更新,共识和行动同步推进。下一步,市南区还将继续加大各级各类优质教育资源的引入、引领力度,深度探索集团化办学立体交互、共创内生式成长路径,聚焦构建育人新载体的平台搭建,推动集团化办学可持续发展。

写作课堂让 “优美”重回习作

除了本次大赛,商德远还与记者谈起了对当下写作课程的许多思考,包括网络文化对学生生活和学习的侵袭。

“栓Q”“我真的会谢”“芭比Q”“听懂掌声”……随着网络文化的盛行,一些网络热梗开始充斥在小学生的日常生活中。最近,很多语文老师都有这样的困扰,他们经常在学生的作文中发现“笑死”“摆烂”这样的表述。老师们普遍认为,学生课间聊天说说这些梗也就算了,但如果写作作文也组织不出语言,只能用网络梗一笔带过,那必须要重视这个问题。也有很多家长向记者表示,家里的孩子都被网络用语“硬控”了,对于大人们来说,这可能只是一种从众的偷懒,一种无伤大雅的口号式狂欢,但对于正在学习语言和体系化表达的孩子们来说,这却构成了某种明显有害的“排除与屏蔽”效应。

各种流行语、烂梗大量占领孩子

们的对话和书面表达,那些更丰富、多元,有着微妙程度之分和意境之别的词汇被替代了,这意味着,孩子们从一开始失去了完整学习语文、积累词汇的可能性,也失去了思维训练的宝贵契机。“对于学校的语文教育环境来说,流行语、网络热梗,很像是外来入侵物种一般,野蛮生长、广泛占领。要冲淡和平衡这种力量,需要老师的循循善诱,重建那种真实鲜活、丰富多彩的语言场景。前段时间,有位学生在作文中表达开心时,使用的竟然是‘哈哈大笑’‘笑死’等网络用词,并且绞尽脑汁也想不到别的描述,对此,老师给这位同学提供了可以用来表达开心、激动的词句,比如:愉悦、欢畅、欣喜若狂、内心激动不已等,在沟通之后,这名学生举一反三,作文里再也没有出现过那种简单粗暴的表达方式。”商德远说:“语文课程是一门学习国家通用语言文字运用的综合性、实践性课程,所以,我建议写作应使用规范的‘国家通用语言文字’。当然,偶尔用上一两个大家都熟悉的体现正能量的网络用语增加一点幽默感也是可以的,但不建议多用,因为许多网络用语是不规范的。我们在写作课堂中也一直坚持优化教育教学的方式方法,注重启发和引导学生多阅读经典、多积累和使用规范词语,提高青少年对通用语言文字的阅读表达能力和审美能力。”

观海新闻/青岛早报记者 王彤
学校供图

资讯

市北区教育研究发展中心 以游戏精神驱动学前教育

11月8日,“慧游戏·悦成长”——市北区游戏精神驱动学前教育高质量发展研讨会暨儿童项目式学习赋能幼儿全面发展推进会在市北区高安路幼儿园紫台园区成功举行。高安路幼儿园、乐安路幼儿园、人民路幼儿园的园长、老师们分别带来了精彩的经验交流和分享,真正把游戏精神和项目式学习的思路融入到幼儿园的一日生活中。高安路幼儿园的男教师团队组织幼儿参与跑酷游戏活动,幼儿们还有丰富的户外和室内游戏活动展示。

观海新闻/青岛早报记者 杨健

青岛第二实验初级中学 体育嘉年华释放青春激情

11月7日、8日,青岛第二实验初级中学本部、分校组织学生们开展精彩的体育嘉年华活动,鼓励学子展现自我,在竞技中团结协作、收获友谊、释放青春活力。同学们通过拔河比赛体会团队力量的重要性,学会在困难面前不屈不挠,与队友共同进退;“打沙包”项目中涌现出多位速度小能手,这类项目考验着队友之间的默契和配合;跳绳冲跳大赛上,选手们身姿轻盈,每一次跳跃都充满了力量与速度……还有引体向上、仰卧起坐、跳远、足球、篮球等项目都分别张贴出了“个人英雄榜”,鼓励学生们在接下来的勤奋学习之余,随时挑战,争取“榜上有名”。

观海新闻/青岛早报记者 杨健

青岛徐水路小学 第二届科技节开幕

2024年11月6日下午,青岛徐水路小学第二届家长节暨“科技润童心 智慧启未来”科技节活动启幕。

科技实践展示环节,二年级四班的同学利用假期时间组成科学探究小组,利用对比实验的方式,研究不同材质的物体在阳光直射条件下升温速度的快慢。六年级二班的同学则展示了利用身边材料制作“水火箭”的过程。每个班级都进行了不同主题的科学实践。接下来是精彩的科学社团展示环节,动感灵活的机器狗和“翩翩起舞”的小机器人让同学们激动不已,“科学达人秀”环节同学们感受到了实验的乐趣。随着开幕式的启动,学校科技游园嘉年华精彩上演,科学挑战赛、高校健步行、云游科技馆、走近科技名人等诸多精彩内容吸引同学们参与其中。

观海新闻/青岛早报记者 钟尚蕾

青岛辽源路小学 消防主题研学致敬火焰蓝

为提高师生消防安全意识及自救自护能力,青岛辽源路小学近日开展消防宣传教育系列活动。少先队员们提前结合生活案例,了解面对火情的应急方法,提升安全意识。市北区消防救援大队错埠岭消防救援站的消防人员身着专业的防护设备,走进校园为师生带来一场生动有趣的消防体验课。少先队员们参观消防车,近距离观察水枪、防护面罩等专业的救援设备。消防人员一边耐心讲解急救知识,一边使用消防设备,展示高压水枪等设备的使用方法。活动结束后,学校又组织队员开展消防应急逃生演练。

观海新闻/青岛早报记者 杨健